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Presidente.Così è esaurita la parte del titolo dei 
comuni. 

Essendo esaurito questo titolo proporrei di rin-
viare il seguito della discussione a domani. 

Interrogazioni degli onorevoli Toaidi e Solimbergo al ministro della marineria sulla mancanza di ghiaccio a Massaua. 
Presidente. Sono giunte al banco della Presi-

denza due domande d'interrogazione rivolte al 
ministro della marineria. 

La prima è dell'onorevole Toaidi : 
u II sottoscritto desidera interrogare il ministro 

della marineria sul servizio del ghiaccio che fa 
la regia marineria a Massaua. „ 

L'altra è dell'onorevole Solimbergo: 
a II sottoscritto chiede d'interrogare l'onore-

vole ministro della marineria sulle cause dell'at-
tuale mancanza del ghiaccio a Massaua, e sui 
provvedimenti che intende prendere. „ 

Prego l'onorevole ministro di dichiarare se e 
quando intenda rispondere a queste interroga-
zioni. 

Brin, ministro della marineria. Sono pronto a 
rispondere anche subito. 

Presidente. Allora, poiché il regolamento lo per-
mette, saranno svolte subito. 

L'onorevole Toaidi ha facoltà di parlare. 
Toaidi. E da qualche tempo che circola una 

molto sgradevole notizia sul servizio,che dovrebbe 
fare la regia marineria per il ghiaccio a Massaua. 
Abituato a vedere che la maggior parte di queste 
lagnanze a carico della pubblica amministrazione 
sono originate dal malcontento personale, per in-
successi individuali, non vi ho dato importanza. 
Ma quando ho visto queste vaghe voci prender 
corpo, venire raccolte nelle colonne di giornali 
che, se non in tutto, almeno in parte godono la 
benevolenza ministeriale e la fiducia del paese, 
mi sono impensierito di questi fatti, perchè con-
cernono cosa, che tocca da vicino la salute pub-
blica, e specialmente i nostri concittadini, i nostri 
soldati e, in particolar modo, i malati, che sono 
in Africa. 

Mi sono quindi rivolto al ministro della ma-
rineria per avere schiarimenti. Dirò che fra que-
sti lagni ve ne sono di quelli che accennano ad 
ingerenze indebite di deputati, che avrebbero 
fatto ottenere anticipazioni, le quali possono tro-
vare la loro sede in poteri discrezionali del Mi-

nistero, e che si potranno verificare. Ma io non 
mi occupo di questo. Io so che i nostri soldati, i 
nostri malati a Massaua mancano di ghiaccio, e 
prego l'onorevole ministro della marineria di dare 
delle spiegazioni in proposito. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Solimbergo. 

Solimbergo. Aggiungerò poche parole alle bre-
vissime dell'onorevole Toaidi. 

Mi limito a notare soltanto che il ghiaccio per 
Massaua non è cosa di lusso, come può esserlo 
per altri paesi, ma di prima necessità, quasi ele-
mento di vita. 

Dalle relazioni che ci giungono di là, appren-
diamo che il ghiaccio manca da un mese. 

È una privazione gravissima, specialmente per 
gli ospedali. 

L'onorevole Toaidi ha accennato a voci strane, 
a dicerie inqualificabili, che corrono per i gior-
nali a questo proposito. 

Io mi guarderò bene dal raccogliere tali voci; 
ma credo tuttavia che sia utile, necessario, che 
il Governo dia intorno a tuttociò, senza riguardi, 
senza riserve, nettamente, le spiegazioni più am-
pie, più precise, più esplicite. 

Ed è utile e necessario non meno che l'onore-
vole ministro della marina dica alla Camera come 
intende di provvedere subito a che si tolga que-
sto deplorevolissimo inconveniente, della man-
canza dei ghiaccio, di cui soffrono acerbamente i 
nostri malati, i nostri soldati che compiono un 
alto dovere sotto quel clima terribile. 

Brill, ministro della marineria. Domando di 
parlare. 

Presidente. Ha facoltà di parlare. 
Brin, ministro della marineria. Io darò subito 

qualche spiegazione sopra questo servizio impor-
tantissimo del ghiaccio per le nostre truppe di 
Massaua, servizio che è stato oggetto di gravis-
sime preoccupazioni del Governo. 

Spero che riuscirò a dimostrare, che il Governo 
ha fatto tutti gli sforzi necessari per bene adem-
pire questa sua incombenza, e perchè sia sodis-
fatto un bisogno urgentissimo delle nostre truppe 
in Africa. 

Quando si fece la prima spedizione, il ministro 
della guerra si preoccupò della necessità di prov-
vedere di ghiaccio gli ospedali di Massaua, e 
mandò di quelle macchinette Garet, che produ-
cono piccole quantità di ghiaccio, esclusivamente 
per il servizio degli ospedali. 

Poi provvide delle macchine più perfezionate, 
cioè delle macchine ad etere, macchine nelle quali 


